

糧食部報告

農食部口頭報告

各位參政員先生

自上年三月二十日

貴會第四屆第二次大會以來所有糧食部重要工作已有書面報告編列于行政院工作報告之內，不再重述。惟糧食部主管田糧業務，工作異常繁重，因難亦多，茲就書面報告之外，加以補充說明，請求各位賜予指正。

第一、關於田賦征實征借部份，田糧業務與國計民生關係至為密切，抗戰期中，本部執行田賦征實政策，一面供應軍需，充實戰力，一面調劑民食，穩定經濟，多承歷屆參政員先生及各級民意機關，惠予支持和協助，使得任務達成，至深感謝。惟田賦征實征借，對國家固已有極大貢獻，而人

民在抗戰期間出力出錢，負擔已極繁重，實行征賣以後，自必格外外出力，但人民仍忍受痛苦，踴躍納糧，此種為國犧牲精神，實在令人感佩，我人來自田間，深知民間疾苦，為爭取勝利，亦不得不要求人民咬緊牙關，忍痛輸將，所幸八年痛苦，終究換得最後勝利，政府經即頒發免賦一年明令以示與民休息，嗣以國內擾攘不寧，復員遭遇阻碍，軍事不能停止，田賦征寔征借政策亦無法遽爾取消，遂于去年決定繼續辦理征賣征借業務，所有後方應免三十五年田賦，省份改令兩年平均減免，為寬籌地方財源，推進自治業務，並將財政收支系統改訂，所有征得田賦，剝撥地方七成，中央僅得三成，旋由財、糧兩部召開財、糧會議，商討具體辦法，僉以田賦剝歸地方七成以後，中央僅得征寔三成，征借全部僅

佔總額百分之四十七，且後方各省減免一半，經靖地區或無法開征，或征糧極少，再加後方邊遠縣份，交通困難，糧食不易運出，此等縣份為減除人民負擔，大部份改征法幣。因此，中央可能掌握之糧食，較軍糈民食需要數量，相差甚鉅，除儘量由國外採購，另有專條報告外，其國內採購部份，如委托地方政府採購補充，根據過去經驗，多不免有攤派情事，為求減輕人民痛苦，非至萬不得已時以不採用此種方式為宜，因此不能不在省縣所得之七成田賦糧，購買一部份，況省縣所得之糧，原係地方主要財源，本須變售現款以供經費開支，如果一面以高價出售與民間，一面用低價向民間收買，自予人民一種不好印象。經決定省縣級糧為政府已得之糧，由中央儘量收購，補充軍糧，俾可避免或減少

採購，至于收購省縣級糧價格，則參照各省折征價格，當地平均糧價，以及地方預示，列收糧食變價數三種，斟酌再三，然後與各省省政府商定三十年度收購省縣級糧辦法，計江蘇收購稻谷八十萬石，佔省縣應得糧百分之四十五，浙江收購稻谷三十萬石，佔省縣應得糧百分之二十三，安徽收購稻谷一百二十萬石（現改為一百萬石），佔省縣應得糧百分之五十，江西收購稻谷五十萬石，佔省縣應得糧百分之二十八，湖北收購稻谷八十萬石，佔省縣應得糧百分之四十，湖南收購稻谷七十萬石，佔省縣應得糧百分之十三，廣東收購稻谷二十萬石，佔省縣應得糧百分之四十五，河南收購小麥四十五萬大色，佔省縣應得糧百分之六十，（因需糧特多）甘肅收購小麥十五萬石，佔省縣應得糧百分

之六十，陝西收購小麥十萬石，每石縣庫得銀百分之六十。
六、^{（一）} 這收購小麥十萬石，系省政府請求全部收購，中央明知
地方財政困難，收購價格較低，但為減少向民間採購數量，
免除人民痛苦計，實不得不如此辦理，況所得收購價格，在
去年定約付欵時，原與市價相當。此外需要說明的，政府舉
辦西賊征寶征借，原係適應戰時急需，倉卒實施，一切準備
未臻完善，本係事實，如地畝之調查科則之訂定，倉庫之修
建，興夫號收工具之製備等等，籌備有欠週到，弊端隨之而
起，人民既感負擔不均之苦，又增遇事苛擾之煩，于是一致
呼籲，故請求停止征寶，衡之情理，自表同情，政府為適應當
前需要，並求逐漸減除人民困苦計，今年雖仍決定繼續征
寶，但儘量縮小範圍，改善工作技術。茲將政府議定之三十

六、本年度各糧食辦去要義原案全文請讀一遍，以資籌議。經過情形及各條規定用意之所在，又糧食部根據上項辦法，特于本年五月一日召集各省田糧機關負責人在京舉行田糧業務檢討會議，舉凡過去利弊得失均詳加檢討，力求改善，對於減輕人民負擔，革除各種積弊，尤為討論重心亦已頗具體決定。希望今後切實做到防弊除弊，一切咸能合理合法的境地，尚需各位參政員先生隨時隨地協同監督檢舉，以求達到與絕風清目的。

第二、關於軍糧購補部份，三十一年度軍糧購補數量，業于書面報告，詳細編列，茲再加以補充說明，軍糧調配原以中央所得各地征賣征借糧食就地撥用為主，惟征粮較多省份，大都駐軍較少而駐軍較多省份，則均係經請區

域，大部份土地尚未收復，無法征糧。收復縣份又多減免田賦，以致所需軍糧不能不另行誤法接濟補充。經規定後，方各省除就地撥補軍糧之外，所有剩餘糧食，應調運外省接濟軍糧。惟糧食係屬笨重物品，輶轉運輸，至為困難，加以抗戰八年，地方輸力損失殆盡，運輸工具缺乏，實為年來軍糧供應上之最大困難。水陸交通要道尚可利用商辦或國營機關，擔任運輸，其在內地，不得不借重民間輸力。至于征用民力，向係依照中央規定之征傭民伕，徵力車輛，給予標準辦理。此項標準，雖經一再提高，但終難趕上市價，以至人民負担運糧，較負擔征糧尤為痛苦。日前召集田糧業務檢討會議，與會人員咸以原定征餉給與辦法，非但標準太低，且計算標準過于複雜，因之核定預算，撥發款項，均感遲緩。

致款項發下，與市價相差甚遠，且規定項目繁多，人民智識有限，不易了解，因此弊竇叢生。政府雖有龐大之預算支出，而人民未必能全沾實惠。當經會議決定改善辦法，僅以糧食數量及里程計算，分水陸兩種運輸工具核定標準，按期發給，使人民了解應得數額，杜絕中飽侵蝕積弊。此項改善辦法，業已擬就，一俟呈准，即可實施。除運^撥補外，同時辦理就地購補，就地購就糧食需先擬具預算，呈奉核准，始能發款採辦。但現今物價波動甚劇，往往款項發到，糧價已高，購價如隨糧價增高，則相互刺激，增漲無已，故採購糧食，終難免有攤派情事。此種辦法，本非得已，不過北方軍隊為數甚多，且多以麪粉為主食，但各省征糧不敷甚鉅，為適應急需起見，不得不採購撥補，更有若干地區，因交通關係絕對無法。

還銀撫濟祇能採購撫補者各地駐軍既多耗費日大再加以賦糧差價要寔困苦萬分糧食部為求減除前項地區人民因苦訴祇能儘量減少採購數額盡力由後方運送現接濟後方糧產較豐購賣較易為免除攤派性的採購於是由上年底起委託中國銀行及中國農民銀行代為購糧其便利之點有二一政府以何銀行透支方式借款購辦不必先編預算至准撥款再行購辦如此辦理可以追隨市價隨時收購地方土既無損失且零星購辦亦不致刺激糧價二上項購糧開始于上年冬季本年一月底即已停止在農民賣糧時收購倘作青黃不接時應用實具有調節社會經濟之意現在各省民意機關紛電中央謂銀行購糧影响民食實則貴會上屆大會決議案中關於糧食部門第二項曾

決議軍糧籌購必須考慮人民之負擔能力並盼照市價收
購發送迅速以維民生等語本部委託銀行在長江流域各
省採購食米即係本貴會意旨辦理近因各地不明真相所
以今天特別向大會說明至于軍糧撥文情形截至本年四
月底止大體均已撥交清楚五六月份正在趕速撥交中。

第三關於國外購糧部份戰後農村未復原狀生產減
少而國外購糧補充華南民食之不足亦係必要措施之一
年來經向國際糧食會議請求情形業詳載于書面工作報
告之中茲再加以補充說明一三十五年上半年食米配額
送經交涉僅由聯總運到少量米麥三十六年下半年配額
原為食米二十八萬噸其中二十萬噸由聯總購運八萬噸
由我國政府購運內五萬噸為西貢米三萬噸為暹羅米除

暹米配額後又借給英國外，西貢米倉至上年年底止，計共運到三批，總共為二萬三千四百六十八噸，三十六年上半年配額為二十四萬五千噸（下半年配額未列入），其中聯總購運五萬七千四百噸，歲政府購運十八萬七千六百噸，現聯總部份大體運清，自運部份截至四月底止，已運到六萬八千五百噸，其餘十一萬九千一百噸，再加去年未購越米二萬一千六百二十四噸，及英國撥還去年借運額二萬一千二百七十六噸，共計十六萬二千噸，正盡量購還中。小麥及麵粉部份經國際緊急糧食處理委員會擬定，三十五年七月至三十六年六月底止，配額為小麥及麵粉共二十萬噸，其中聯總及供應委員會已購進三十一萬噸，餘三十一萬噸正由中央信託局購運中。我國軍糈民食需要

調節數量既鉅，自以大量採購洋米洋麥補充為宜。蓋多數消費市場集中于沿海口岸，內地外運糧食至感困難。採運洋米洋麥，非但可以彌補產消差額，且運輸較便易于收效。不過洋米洋麥採購數量須受國際糧食會議限制，採辦運輸，付款等問題亦多，雖經盡力洽辦，配額難于增加而已。定配額亦未能如期全部辦到，嗣後仍當繼續盡力辦理。

第四、關於儲糧備荒部份，積穀備荒原為我國古制，現在各省仍多辦有成效者。三十五年度奉令暫緩辦理，三十六年度希望各省仍予協助推進，蓋我國為農業社會，目前仍停滯于靠天吃飯階段，倘遇災荒，人民生活即受威脅，苟能防患未然，以平日餘糧預為儲備，遇有荒年，即可提撥救濟。此次田農業務檢討會議將本部擬呈正在立法院審議。

中之積穀條例草案重加研究修正，希望完成立法程序，加強實施，並望各位參政員先生多予協助，俾利推行。

第五、關於調劑民食管制糧價部份，此項問題為近來社會上最為關心之問題，社會二種種言論，種種批評，各位參政員先生分別來自各省，必定完全明瞭，特別關心，除四月份以前，糧食部對於平抑糧價各種措施，已在書面報告中詳細說明外，尚有應加補充者，民食調劑為糧食部主要工作，自應竭力辦理，然我國人口眾多，全賴政府管理，至寔上實有未逮，故糧食部只能就已經掌握的糧食，作機動的調劑，仍須以通商惠工方式，疏暢糧源，調劑供需，本年五月初，京滬糧價首先上漲，上漲原因極為複雜，加以日久不雨，人民心理不免恐慌，於是爭相購儲，市場乃告波動。京滬兩

地人烟稠密全賴蘇皖等省產糧縣份供給糧食，市場波動以後，不免爭向產地採購，致使產地價格隨之上漲，產地則以增漲過遠影響貧民生計，且恐糧食大量流出後，影响本地民食，因之紛紛禁止出口。此項辦法，在地方立場固未可厚非，但對於整個民食調劑問題，寔發生嚴重影響，即以蕪湖一地而論，蕪湖為長江流域食糧最大集散市場，各地購糧商人廣集於此，鄰近各地有糧出售者，亦多來此求售，禁運之後，採購者固已停止，而出售者亦多裹足，因之蕪湖市區亦發生缺糧現象，糧價遂繼續高漲，入人力夫之靠北米市為生者，估計頗無景況，社會更形不安，其他各地亦復如是，本部對此情狀，一面在京滬拋售存糧，抑止漲風，並逐步實施平價定量配售，救濟貧戶，一面急電各地，制止禁運，糧

價始漸見平穩。又月初在市場拋售食糧，原為不得已之緊急措施，為求迅速起見，祇能撥交商店配售，其中弊端甚多，難期公允，現則除公教人員配售食糧外，并增配私立學校教職員等宿生職工，內糧以及赤貧小戶，此外燒餅麵食兩業，並配售麪粉，使貧苦人民得到平價供應。一面盡力輔導商運，充暢根源，日來各地多已解禁，根源已漸充暢，人心已趨安定。至於其他各地糧價，大多受京滬漲價影響，現京滬價格平穩，其他各地亦可逐漸平穩。至廣東福建，向湏外省糧食接濟，河北山東，軍糧負擔特重，影响民食，糧食部已決定對北方平津青濟等地，軍糧盡量由南方運濟，減少就地採購，並大量運濟麵粉銷售，對廣東福建兩省，以中央應得之征糧撥售調劑，上項辦法實行之後，所有缺糧省份，不致

再到各口岸採購，亦可逐漸平抑。至於各地發生搶糧風潮，原因不一，現已平息。

第六、關於本年上半年各地農作物生長情形，根據各地四月份糧食生產情報資料，全國各地除少數地區因雨水欠調，作物生長稍受影響外，一般情形，均屬良好。大小麥、蚕豆及豌豆，在長江下流各省及東南與西南各省，多已結實，種植較早之地區，已有收穫者，西北及東北各省春麥均經種植，各地收成據估計，全國平均小麥約在七成以上，大麥六成五以上，蚕豆豌豆各為六成五左右，各省情形分區報告如次：

(一)長江中下游區，包括蘇浙皖贛湘鄂等六省，其中除蘇省東海、淮陰、江都、皖省阜陽、宿縣及鄂省隨縣、鄖縣等地。

附近一帶，入春以來，天旱少雨，麥豆生長欠佳外，其他地區
雨水調勻，農情佳良，各省大小麥收成約為七成以上，豌豆
蠶豆各約六成五以上。

(二) 東南沿海區，包括台閩粵三省，其中台省台南台北，
省南平龍溪，及粵省高要，惠陽，茂名，興寧等地帶，雨水充
沛，生長甚佳，惟閩省建陽，龍岩，永安，粵省曲江等少數地區，
未見良好，各該省小麥收成亦在七成左右，大麥收成在六
成以上，蠶豆豌豆之收成，各為六成五以上。

(三) 西南區，包括桂川康滇黔諸省，就中桂省邕寧，百色，
龍津，靖西，川省宣賓，樂山，萬縣，大竹，南充，遂寧，綿陽，茂縣，康
省雅安，西昌，及黔省獨山，銅仁，興仁等地帶，雨水調勻作物
生長均屬茂盛，除滇省因三四月間各地亢旱，作物頗受影

响，收成不佳，麥豆均在六成以下外。其他如桂川黔康諸省平均收成大小麥約亦在七成以上，蠶豆豌豆收成約在六成以上。

(四)黃河平原區，包括豫冀魯晉等各省，今春雨水多，感不足，尤以冀豫晉三省情形較劣，惟五月初豫晉兩省業已落雨，生長可望轉佳。豫冀魯三省雨落後據估計豫魯冀晉等省平均麥豆收成約在五成左右。

(五)黃土高原區，包括陝甘寧青綫察等省，其中陝西大部份及甘肅隴東隴南各縣雨水尚屬調勻，作物生長狀況良好，惟陝北少數縣份及甘肅河西地區張掖以西縣份，因雨水不調，農情較差，兩省收成平均小麥大麥均在七成左右，蠶豆豌豆約在六成左右。寧夏青海麥作時間較遲，收成

尚未據報。此外察哈爾綏遠等省春麥已經種植，察省因天旱生長平平，據報小麥可達六成，大麥可達七成。

此外閩于水稻生長情形，我國水稻種植，台粵兩省東南地區及閩贛兩省南部均為兩熟區域，第一期水稻早于三月間開始下種，四月間即已移植，據報各該地區，本年雨水頗為調勻，可望豐收，六七月間即可收穫。其他水稻主要產區，為沿長江流域各省，通常在四月初下種，培植秧田，至四月底及五月初即可分別栽插，現各地自四月下旬而後，均普獲透雨水田露足，可及時栽插，如今後雨量調勻，秋收必可豐穩。

依照上項統計預計本年收成，定在中穩以上，本年民食當更不成問題。

第六、關於地籍整理及倉庫修建部份，糧食部辦理田
糧征運配撥，最感困難的，是地籍紊亂，人民負擔不均，於是
種種弊端隨之發生，又倉庫數量過少，征糧之儲存保管，均
感困難，亦為發生弊端之主因。最近特針對上述兩項困難，
擬具地籍整理及倉庫修建計劃，一俟呈奉核准，即可實施。

第八、關於敵偽產業之接收與處理部份，關於敵偽糧
食工廠處理原則，及截至廿五年底處理情形，在書面報告
內已有概要之敘述，茲再補充說明如次：糧食工業為民生
輕工業屬於民營範疇，糧食部接收之始，即確定民營原則，
惟敵產處理之權，屬於敵偽產業處理局，故一面擬具糧食
工廠標售辦法，呈院核定，通飭遵辦，一面由各糧政機關，將
接收各廠清冊，及有關證件，送由當地處理機關依法處理。

或標售並送經呈請行政院嚴飭逕辦嗣以處理局結束後
經呈奉行政院核定一律移文中行記局接管標售截至
現在此項已標售標租及移交處理局處理或標售者不計
外在原書面報告中所列暫行經營仍候處理標售三十二
六單位中已由蘇浙皖區敵偽產業處理局核定發還者有
南京恒髮粉廠南京三河碾米廠由該局出租或估價出售
售者有徐州大原油廠及南京長江產業工廠已交由山東
青島區敵偽產業處理局擬定處理辦法正呈院核示中者
有濟南泰豐寶豐豐年成豐等四麪粉廠已交由河北平津
區敵偽產業處理局事業單位監理委員會接管處理或標
售者有北平日清麪粉廠天津車輶城碾米廠八里台碾米
廠泰盛碾米廠及東洋醬油廠其餘十三廠除中國食油公

司所屬青島三油廠，已令飭遵照經濟緊急措施，即擬具出售辦法，呈候院令核准，即行標售外，尚有東亞麪粉公司所屬之四粉廠，江蘇田賦糧食管理處所屬三粉廠，一米廠，及暫由中糧公司經營之南京恒和油廠暨中糧公司與鄂省府令營之漢口碾米廠，均候中央信託局接管標售。此外，糧食部與中央信託局及中國農民銀行令營之中國糧食工業公司，應即售與民營，已飭擬具發行股票出售辦法，到部一俟呈奉行政院核准，即公開出售。

以上八項，為糧食部一年來重要工作之概述，敬請各位參政員先生不吝指教。總之，^{糧食}營業務，因必須經過征收集中，運輸儲藏，^{糧食}分配各階環手續極為繁重，任務極為艱難，惟有希望各位參政員先生就全盤業務，分別詳明指示，方可望達成任務。本人站在糧部負責人立場，對於各位先生的真知灼見，絕對虛心接受，切實推行此點謹為聲明。

三十六年度籌集糧食辦法要點集

糧政措施以掌握糧食為第一要務抗戰期間所恃以掌握糧食者首為田賦征賣次為隨賦征借又次為採購委贍其中征賣所得為數最大征借糧食隨各地需要情形而定數目亦鉅至於採購委贍僅於征糧不敷支應之地區或調運不及之時間酌為辦理為數並未甚多勝利以後前後方各省分期免賦一年征賣數額驟然減少其後改訂財政收支系統將田賦收入之五成歸縣二成歸省中央所得僅為三成其數更少征借糧食係借貸性質實屬農民地主抗戰期間對於國軍之特殊貢獻六年之間徵賣徵借同時併肩負極重三十五年復籌劃征根之際各方人士深切認識當前環境知在軍事經濟以及地方財政上為迫不得已之舉然地方政府民意機關仍一致呼籲要求減免文電磋商多方辯說征額再三核減始克就範故三十五年度征賣征借中央所得實物可供運用者不過公麥一千五六百萬市石而已近時單糧供應民食請

創遠以採購為主，要來源田賦征賣所得最少。若干省竟至不足和抵歷年借糧到期應還本息之用，似此情形三十六年，度如仍依照現行制度繼續實施，征糧在政治上固足招致怨尤，財政上顯覺得不償失而中央征糧所得賣物數量，揆諸當前軍公民食需異情形，亦屬所羞甚遠。

本年春季各省市民意機關先後集會對於糧政措施，譬議何多哉？徵糧機閑，田賦完全割歸地方，停止征寔，征借之議，益者相互呼應，終成舉國一致之要求。中央立法機關亦有類似之主張，輿論如此，何可掃蕩？乃環顧當前局勢，單靠發員鑄難，就結財政經濟情形，益見艱窶，設即順從民意，放棄征糧政策，恢復戰前体制，則數百萬人軍食將何從措辦？若干重要都市，民食將何以調劑？專恃政府撥款收購，如此鉅額資物，能否採取自由方式，可以購得？發行大量貨幣，爭取大量物資，物價所受之刺激，民生所受之影響，以及其他不良之後果，莫在收斂之地。區免賦期，具有痛切經驗，而田賦收入現為地方主要財源，回復征幣，將採何種標準？設有不足，其將如何等補，在

在均感問題棘手，刻得失本末，紙糧政策似尚不能完全取
實。而當前政治環境，輿情趨向，亦不外於之，不顧計帳於紙糧
之中，意量縮小範圍及委辦法以求人民之瞭解與社會之同
情，貴於紙糧之外，別謀撥制糧食之道。立本年秋收前後分述

並議種糧行庶才有濟

一、在本上述意旨的辦法更顯並加說明如下。

一、自三十六年度起，各省市征借糧食一律停止，以輕人民負
擔，其歷年借糧應還本息，由中央參照到期時各地糧價核
定折率，以法幣折還，不再摺繳。曰賦以便清償。
該借糧食條款，抗戰時期以有錢出錢，有糧出糧，有力出力
為號召於土地賦稅之外，向耕戶派征一部份糧食以
應軍公糧之需要，立政府原認為借貸性質，訂明分期償還
而至耕戶則視同捐課，深感負擔之重。計自三十年度起至
三十六年度止，各省借糧已達谷麥一萬零九百七十萬石，
每年石之負分年償付本息，至民國四十四年方始清結八年
抗戰前，撥付糧食，以還未顧蘇息農業，經濟農民。

六

沿流各州縣人民對此負擔極重求漢急徵威於國一致三者
續八年矣各省商定征糧案件對於征借都分數有於此一
年不再續辦之時示或諾言默察當前處境人民心理稍確
再辦免耗行之數數少不甚多而物價沸騰反喚甚大政府
似宜採取大動早日宣佈接辦以茲取信而昭大信又以前
借糧到期應還本息曾由賦役局動員督辦以後中央所得
無數若干省區已屬不符杜絕非折帶機還不可而此項須得
本息發還糧戶手續不易各省中頗有指空作為地方錢漕
建設之用者中央折帶機還尤覺便利

六三十六年度各省市田賦仍暫行征收實物以應國家需要
恨糧度不豐交通不便地圖折征法雖其折征地區及折征
標準由糧食部查酌情形分別核定

完糧納賦為糧戶應盡之義務在此復員未經完成經濟未
復常態以前政府必須掌握糧食以應需要不能不征實物
當為國民所同情但征收實物困難藻多流弊亦大為眾
多之病苦惟有儘量縮小範圍凡糧度不實交通不便地圖

三

區折征法幣使人力物力不致虛耗而對於征寢地區力量可以集中使人事比較健全設備比較充寔管理比較周密流弊可以減少三十五年度征糧已照此原則辦理三十大年度當酌量推廣折征法幣區域每省中以半數縣份為度其糧產較豐交通較便征收寢物之地區必為糧額較大之縣份推測征寢地區雖屬半數而所佔糧額可達總額五分之三或三分之二其所得寢物亦能完全應用則人民可免購糧繳納遠道運糧之苦而偏僻地區不致有征糧久存不用任其毀損之事是於體恤民艱之中兼寓珍惜物力之意田賦征收所得寢物屬省市縣地方所有部份照鄰近征地區折征標準由中央撥款收購其附征之省縣公糧仍歸帶地方運用不予收購以利軍食之統籌兼顧地方之支應依照第二條辦法估計田賦征寢地區所得寢物總額不過在谷^麥三千萬石市左右其寢際征獲之數或尚湏畧為減少全數配撥軍糧猶感不敷如仍依照比例分攤中央所得不過數百萬石無濟於事而田賦收入為地方主要財源其所

持以支付各項經費者仍為貨幣而非寢物其所得寢物仍須變換貨幣如以合理價格全部為中央收購則在中央可作軍公民食之用減少市場購補之困難在地方政府與折征法幣所得相同財政上並不發生影響揆情度理當亦樂於接受

四、征幣縣市田糧機關一律裁撤其事務歸縣市政府辦理征寢縣市及省級田糧機關仍予保留其經費完全由中央負擔由糧管理事務為全國性之又作雖屬窮鄉僻壤亦須普及田賦征收寢物驗收交接儲藏運輸加工配撥工作極為繁重且各有時間性為便利人民計機閑不能不多用人不能不衆而機關之多用人之衆亦為社會詬病之一端茲如局部改征法幣則征幣地區田糧機關自可裁撤回復經常征稅體制歸縣市政府辦理征寢地區關於寢物之驗收交接儲藏運輸加工配撥工作依然繁重省級機關於征糧之外負有全省糧食管理調度賦籍整理等責任其任務依然重要仍宜保留現有組織專責辦理並經費一節自財政收支

言：縣成爲中央及省縣共有之稅政其所需費用按收入分配成數分担之種規定在理論上固甚平允然中央與省縣各級財政負擔能力差別甚大各級公務人員待遇相距亦遠執行以來窒礙甚多而在賴莫決算會計審計各方面均有支離破碎之嫌在行政上有牽掣推延之弊寧有改革必要現既定將征得實物完全歸中央運用征糧機關人員亦僅限於征實地區其經費完全由中央負之既得事理之平復收事權統一指揮靈便之效將來中央實際所負担之全部經費以機關人員均經裁減交通便利區域儲運費用較省之故敷之現在分担五六成之數目不無有所增加

五、常平倉制度亟須建立長江流域各重要地點必須於本年度內完成初步建倉儲糧計畫地方積谷亦應加強推動並遍實施以厚儲備

倉儲制度為解決糧食問題之最善措施歷代均極重視之因勝利以來財政經濟情形迄未好轉人力物力仍極艱困三十六年度建設常平倉計劃以限於經費未能實施而至

十五年度地方積谷亦為頗為充裕而飭停辦但積谷備荒原為善政常平社倉亦屬古制此皆救荒濟貧調劑盈虛平準糧價之要務猶以安定民生者也我國農業生產技術尚極幼稚水旱凶荒無時或有而軍事經濟上之需要亦不能無所準備田賦征實為不合現代經濟三措施遲早必須停止今後如何掌握糧食以應需要而備緩急實為建立仓库是賴民生主義中食的問題之解決亦必自此始似應急起直追積極推動期於五年之內完成之

六 中國農民銀行對於農倉儲押農產運銷業務應積極推動期以金融力量協同政府扶助生產控制糧源調節盈虛中國農民銀行為惟一國營農業金融機關對於農村經濟之繁榮負有重大使命數年以來關於農田水利農業生等貸款已在逐漸推廣而農倉儲押農產運銷業務尚未開展上年冬季糧食部委託中國農民銀行及中國銀行在江浙皖贛湘鄂等省購儲糧食不但協助政府掌握大宗實物而農村經濟亦獲得調劑過文委託地方政府購糧形同攤派三苛擾與越扣糧價勘錢無次之疾病均可避免初步試

賸得此成績深感滿意今後征糧所得較少必須大加籌備
利用農行機構人才深入民間辦理糧食儲押購運賣為便
民利國之舉

